

图左上:1955年6月25日,中国人民邮政发行,纪31《中国红十字会成立50周年纪念》纪念邮票,全套一枚。图左下:1917年,红十字专用邮资封。由战俘营从中国天津寄往俄罗斯。由驻战俘营的红十字会负责转送。中:1943年12月1日,美国胜利邮件(V-MAIL)。图右:1924年5月,中国华洋义赈救灾总会发行的“十字放光”-“慈祥”-壹分红-蓝色赈灾印花税票。



## 邮票讲述“中国红十字会”发展历程

□仲崇俊

本文从一个集邮爱好者的视角,简要说说中国红十字的诞生与成长的艰辛历程。

**一**  
1859年6月24日,瑞士人亨利·杜南因参加索尔费里诺战场救护,产生了“红十字思想”。1863年,国际红十字运动在瑞士日内瓦诞生。随着越来越多的国家的加入,其人道主义精神迅速传向全世界,在中国则与传统的“仁爱”相互融合,为中国红十字的诞生打下了深厚的历史、文化基础。

1900年,八国联军侵华。浙江绅商陆树藩依照“外国红十字之例,为救各国难民和受伤士兵起见”,在上海发起成立“中国救济善会”。救济善会一路北上,救护伤兵难民,成为中国红十字会之先声。

“中国红十字会”生于1904年中国东北日俄战争。1904年2月,为救护中国难民,上海慈善家、海关道沈敦和与直隶候补道施则敬等人出于义愤,发起成立“东三省红十字普济善会”,后又仿效瑞士红十字会的章程和组织,在上海公共租界共同协商成立了“万国红十字会上海支会”。通过努力,得到了红十字会国际委员会会长的“书信认可”。清政府也立即予以承认并拨款支持。这就是官方认定的“中国红十字会”的前身。为此,新中国于1955年6月25日,发行纪31《中国红十字会成立50周年》纪念邮票一套。在中国红十字会会徽下方明确标注了中国红十字会诞生于1904年。邮票全套一枚,是新中国第一枚红十字邮票,也是第一套医疗卫生邮票。

另外,以纪31为标志,老纪特邮票进入新币值时期。

1911年,辛亥革命爆发,“中华民国”成立,原来的红十字会改名“中国红十字会”。

新中国成立后,“中国红十字会”迎来了新的发展机遇。1952年,经过多方努力和积极斗争,“中国红十字会”成为新中国在国际组织中第一个恢复合法席位的组织。其时,“中国红十字会”被定性为“中央人民政府领导下的人民卫生救护团体”,在新中国的经济建设和外交事务中发挥了特殊作用。

我们也不能忘记,1966年之后的“文革”十年,红十字会被迫解散。2011年以来的天价餐费、郭美美事件、豪车事件等严重影响了中国红十字会的形象和地位。

### 二

中国红十字会与国际红十字会和各国红十字会之间的国际交流非常广泛。特别是在中国抗日战争期间,中、美红十字会的合作与交流,我们可以通过收集“胜利邮件”,对这一段历史进行认真的研究。

胜利邮件是美国在二战期间使用的军事邮件。英文缩写V-MAIL,原意是通过航空邮递的邮件,V代表胜利。通常做法是,士兵们在信纸上写信,交给有关部门审核并盖章后送通讯站,把信件拍成微缩胶卷,通过军用飞机送达目的地。美军通讯机构把胶卷还原成 $13.2 \times 10.7\text{cm}$ 纸质信件,套上专用信封送达收信人。这种方法既保密,又能大大地减轻邮件的重量和体积,便于运送。

通过国际红十字会和各国红十字组织,帮助中

国抗日战争的国际友人非常多,如史沫特莱记者、柯棣华大夫等等。其中,家喻户晓的是白求恩大夫。中华人民共和国邮电部为纪念白求恩,分别于1960年,发行纪84《诺尔曼·白求恩》纪念邮票1979年,发行J.50《诺尔曼·白求恩逝世四十周年》纪念邮票。并于1990年3月3日,与加拿大邮政公司联合发行J.166《诺尔曼·白求恩诞生一百周年》纪念邮票。三套邮票中,白求恩抢救伤员的画面来自吴印咸的摄影作品,配合白求恩手术的医生,头上戴的帽子上都有红十字标志。鲜为人知的是,白求恩的爷爷也叫诺尔曼·白求恩,也是外科医生。而且,他在1859年与亨利·杜南一起参加了索尔费里诺战役的伤兵救护工作,是国际红十字运动的传薪者。

另外,民国初,由中国人创办、中外人士组成的影响较大的慈善组织还有很多,如以“红卍字”为标志的世界红卍字会、以“白十字”为标志的中国华洋义赈救灾总会等,都是以赈灾为宗旨的民间慈善组织,为中国红十字会的诞生和成长打下了良好的群众基础。这些组织曾发行过赈灾印花税票,募集善款。

赈灾印花税票长相酷似邮票,作为一种收费形式,与邮政发行的“附捐邮票”有异曲同工之妙。从社会学效果看,它与附捐邮票的作用相同;就集邮学而言,它不能简单地用于专题邮集,除非上面的信息非讲不可,但在邮品上又找不到相关信息时,才可使用到专题邮集里。但是,它可以按照FIP的规则,编组专门的税票集参展。

### 三

中国红十字会有两个享有高度自治权的分会。中国香港和澳门红十字会,分别在1997年、1999年成为中国红十字会两个特别行政区分会。香港和澳门特别行政区也发行过多套红十字纪念邮品,共同见证了红十字运动在中国大地的沧桑和辉煌。

1949年后,海峡两岸处于军事对峙,通邮、通航、通商完全中断。集邮界有许多邮品,见证了从“三不”走向“三通”的非常曲折的过程。其中,在“通信不通邮”期间,台湾红十字会组织起到了桥梁的作用,成了“红十字运动”史与“集邮”史上的一段趣话。

1988年4月,台湾当局在所谓“通信不通邮”原则下,宣布民众可以通过红十字会向大陆投寄信件。具体要求是:信封写好收件地址后,不许贴邮票、不许写寄信地址,寄件人处一律写“香港内详”字样。然后,用贴足邮资的大信封套住,寄往专为红十字会开设的“台北50000号信箱”。由红十字会统一送往香港,在香港将内信封盖上“邮资已付”戳,寄往大陆。直到1989年6月10日,改为贴上邮票寄香港再转寄大陆。

在“通信不通邮”期间,经红十字会转送的“香港内详”航空信共有369万多封。

1978年,改革开放之初,国务院以63号文件批准中国红十字会恢复国内工作,中国红十字会各级组织相继恢复,各项工作渐渐走向正常,开始走上不断发展的道路,已经成为中国特色社会主义事业的一个组成部分。

## 沙地农家芦叶粽

□田野

小时候,端午吃粽子、吃鸭蛋、插艾草,祖母、母亲、姐妹们都摘上两片艾叶别在头发上。艾枝插在门楣上、窗台边,第二年端午换上新的。农家的场心上、宅沟边,家家都要种一簇艾草,到端午长成一人高,香气沁脾。

我那时最爱听的故事就是“水漫金山”,采芦叶看见蛤蟆就想到法海。启东没有箬叶、柊叶,只有芦叶,遍地的芦苇有得天独厚的条件。古代的菰叶裹黍应该是比不上芦叶糯米粽子香的。

十几年前送女儿上学经过浙江嘉兴,慢吞吞的绿皮火车在小站停靠,上来几个兜售粽子的姑娘。久闻嘉兴粽子大名,买了几个。窗外是秀丽的山水,窗内捧着粽子细细品尝的父女忽然异口同声地说:“哪有家乡的芦叶粽子好呀!”箬叶的粽子不香,松软没嚼劲,式样奇巧,只是外表好看。这也许是偏见,几人不觉得故乡的味道最好?

芦苇好就好在浑身都是宝,从芦根到芦花,吃穿住行,丝丝缕缕都走进沙地人的生活。

青春期的芦叶,叶碧青阔、营养丰富,有宜人的清香。采芦叶立夏最好。芦苇勃发,蚜虫还没来得及生出来。端午前再采一次冒出的新叶。采芦叶有讲究,嫩芦叶煮熟了会卷叶,老芦叶硬腰硬颈,中间裂开来,裹粽子不漂亮,还会漏米。有蚜虫的不采,被麻雀、喜鹊拉了白垩的不采。也不能把一根芦秆捋得光光的,总要剩下几片让它传下去。

采芦叶的人站在河沿上,河心的芦苇用竹子勾过来,采一片叠一片,卷成一把放在围腰兜里。脚下是清清的河,头顶是蓝蓝的天,鹭鸶立在蒲草上盯着河水打盹,油葫芦鸟躲在茭白叶子里孵蛋。芦叶一晃,孵出的小葫芦鸟像放学回家的小学生过乡路,悠然地游过河面。

现在端午前,农贸市场上的芦叶和艾草摆得很齐整,卖芦叶的老人拖着长声喊:“芦叶——有机芦叶……”果然是又长又阔。老人说,芦苇少了,他宅前宅后的芦苇是自己种植的,不打农药,还要拔草、施羊粪和猪粪肥。

芦叶煮透,清香浸润了农家的小屋。煮芦叶的水,色泽清亮、香醇悠长,不逊于龙井。

小米、高粱、元麦面、山芋干粉,小时候都裹成粽子,现在生活条件改善,不屑吃了。农家自己裹的粽子实在。四根芦叶裹的穿粽,连扎丝都不用一根。糯米拍得紧紧的,咬一口,牙齿都黏得掉下来。

新攀的亲家都要送端阳节礼,简单的,有大黄鱼一对,用红绸带拴腰;巧手裹的粽子,三角的、四方的、八面玲珑的,还有长长如雨后春笋的。柔软的芦叶可以随心折,每只粽子都带着对未来的祈福。

煮好的芦叶捆扎齐整,挂在屋檐下风干。秋风吹过田野,金黄的芦叶纷纷落下,芦花纷飞如雪。农人把屋檐下的芦叶拿下来,放在铁锅里煮软,清香如新,春节都能尝到新鲜的粽子。

